

Восьмая миссіонерская противораскольническая бесѣда.

Миссіонерская противораскольническая бесѣда, состоявшая въ воскресенье, 13 февраля сего года, въ залѣ Астраханской епархіальной библіотеки, началась обычнымъ общимъ пѣніемъ молитвы „Царю небесный“. Предметъ бесѣды (о власти антихриста и о продолжительности его царствованія) обстоятельно былъ раскрытъ о. Фетисовымъ въ его безукоризненной во всѣхъ отношеніяхъ вступительной рѣчи. Воспроизведемъ сущность ея.

Власть антихриста, какъ земнаго царя, говорилъ о. Фетисовъ, прострется не на весь земной міръ, какъ думаютъ нѣкоторые, а только на нѣкоторую часть его. Антихриста, какъ было выяснено, примутъ жиды и провозгласятъ его царемъ надъ собою въ Іерусалимѣ: значить, онъ будетъ царемъ *надъ жидами въ Палестинѣ*. Пророку Даніилу былъ показанъ въ одномъ видѣніи страшный звѣрь, у котораго было десять роговъ, а послѣ нихъ выросъ еще малый рогъ и *три* рога изъ десяти исторгнулъ, а прочіе остались. Это видѣніе ангель истолковалъ Даніилу такъ, что малый рогъ означаетъ злобнаго царя, который трехъ царей смиритъ (Дан. 7 гл); по толкованію же блаж. Θεодорита, видѣнный прор. Даніиломъ страшный звѣрь означаетъ Римское царство, 10 роговъ—10 царей разныхъ царствъ, образовавшихся изъ него, рогъ малый—означаетъ антихриста, исторженіе 3-хъ роговъ—сокрушеніе 3-хъ царей; значить, даже царства, образовавшіяся на мѣстѣ бывшей Римской имперіи, не всѣ будутъ подчинены антихристу. Изъ сказаннаго видно, что антихристъ будетъ царемъ только надъ жидами въ Палестинѣ да надъ частью государствъ, возникшихъ на развалинахъ бывшей Римской имперіи. Какъ мѣстный царь, антихристъ, понятно, и гнать христіанъ будетъ имѣть возможность только въ предѣлахъ своихъ владѣній; только тамъ христіане будутъ вынуждены скрываться отъ гоненій, какъ говоритъ св. Ефремъ Сиринъ, въ горахъ и вертепахъ;—значить, гоненія на христіанъ при антихристѣ будутъ не повсемѣстныя. Это доказывается и словами Господа о томъ, что во второе Свое пришествіе Онъ найдетъ нѣкоторыхъ Своихъ послѣдователей въ полѣ и дома (Мѡ. 24 гл.). Если въ 13 гл. Апокалипсиса и

говорится, что звѣрю, исходящему изъ моря (т. е., по словамъ св. отцевъ,—антихристу), дана власть на всякомъ колѣнѣ, то здѣсь говорится не о политической власти антихриста, а только о нравственномъ вліяніи его на весь міръ, ибо дальше въ показаніе того, въ чемъ именно будетъ состоять его власть, прибавлено: „и поклонятся ему“, а еще далѣе прибавлено и о томъ, что поклонятся ему не всѣ, но только тѣ, „имже не написана суть имена въ книгахъ животныхъ“, т. е. которые и безъ антихриста погибли бы. Вѣра Христова къ тому времени распространится по всему свѣту, наперекоръ усиліямъ антихриста истребить ее; это видно, напр., изъ того, что Христосъ уподобилъ ее закваскѣ, которая проникаетъ во *все* тѣсто и оно *все* вскисаетъ (Матѳ. гл. 13). Значитъ, ложно убѣжденіе раскольниковъ, что будто во времена антихриста истинные христіане *вездѣ* будутъ гонимы и христіанская вѣра останется только *у нихъ однихъ*—безпоповцевъ.—Какъ долго продлится царствованіе антихриста? Св. Писаніе и уважаемая старообрядцами книга прямо и рѣшительно учатъ, что только 3½ года, переводя ихъ то на мѣсяцы 42, то на дни—1260 (Толк. Апост. л. 550; Апок. гл. 12 и 13 и др.). Итакъ, значитъ, старообрядцы неправду говорятъ, когда утверждаютъ, что въ Писаніи проповѣдуется будто бы о продолжительномъ, въ нѣсколько столѣтій, царствованіи антихриста.

Возражать на вступительную рѣчь о. Ѳетисова вызвался было раскольникъ Н, но его залетающей языкъ и безсвязная дикая рѣчь показали, что онъ не трезвъ,—и его отстранили. О. Кочергинъ высказалъ при этомъ, что бесѣдовать съ такимъ человѣкомъ о религіозныхъ предметахъ грѣшно, и выразилъ предъ народомъ сожалѣніе о томъ, что среди здѣшнихъ старообрядцевъ не оказывается ни одного „порядочнаго“ человѣка, который могъ бы серьезно побесѣдовать объ излюбленномъ безпоповцами предметѣ—объ антихристѣ.—Въ виду отсутствія возражателей о. Березинъ держалъ къ народу заключительную рѣчь. Здѣсь онъ сначала представилъ слушателямъ возможно простое, отчетливое опроверженіе извѣстныхъ раскольниковыхъ возраженій по предмету бесѣды, и затѣмъ высказалъ приблизительно слѣдующее: „спрашиваютъ иногда православные: откуда

безпоповцы взяли, что въ Русской Церкви—антихристъ, и почему они все объ антихриствѣ толкуютъ, а не о Христвѣ, какъ будто Христосъ имъ уже не нуженъ?—Изъ сказаннаго нами на послѣднихъ бесѣдахъ вы, православные, можете видѣть, что безпоповцы проповѣдуютъ о существованіи антихриста въ нашей Церкви не потому, что они нашли писанное объ этомъ въ словѣ Божіемъ или у св. отцевъ, или въ старопечатныхъ книгахъ, а потому, что никакъ не хотятъ отказаться отъ своего богопротивнаго желанія хоть въ мысляхъ своихъ посадить въ Великороссійской Церкви антихриста, чтобъ можно было имъ въ свое оправданіе сказать: „мы не пойдѣмъ въ Великороссійскую Церковь, тамъ—антихристъ“ и хоть этимъ самообманомъ утишить, если можно, угрызеніе своей совѣсти за незаконное отдѣленіе свое отъ Церкви Православной. „Теперь Христосъ имъ какъ будто не нуженъ“... Да, это дѣйствительно какъ будто такъ; имъ больно, непріятно говорить о Немъ и объ Его ученіи: Онъ во св. евангеліи обличаетъ ихъ за неимѣніе священства, причастія и за многое другое; оттого-то они и не любятъ читать св. евангеліе. Антихристъ—вотъ кто, такъ сказать, благодѣтель раскольниковъ, вотъ кто имъ, при ихъ упорствѣ во лжи, нуженъ,—и онъ такъ нуженъ имъ, что еслибъ объ антихриствѣ ничего не было говорено въ Писаніи, то они выдумали бы его, чтобъ имъ было чѣмъ посерьезнѣе (по ихъ мнѣнію) оправдать свой расколъ, свое отдѣленіе отъ Св. Церкви. Оттого-то они такъ и любятъ говорить объ этомъ пакостникѣ... Удивительно, православные, ихъ ослѣпленіе: выдумавъ антихриста въ Русской Церкви, безпоповцы совѣсть свою, можетъ быть, усыпили, несвѣдущихъ въ Писаніи людей обманули и обманываютъ, но Бога-то ужели они думаютъ обмануть этою своею явво лживой выдумкой?! Выходить, какъ будто такъ. Развѣ это не жалкое ослѣпленіе? А лучше сказать, это (по крайней мѣрѣ, у нѣкоторыхъ изъ нихъ) не ослѣпленіе, а просто упорное, сознательное противленіе истинѣ. Вотъ вамъ доказательство того и примѣръ: каждому изъ насъ, миссіонеровъ, приходилось бесѣдовать объ антихриствѣ съ раскольникомъ Ж—вымъ;—опровергнешь все его возраженія объ антихриствѣ, такъ что онъ уже или соглашается или замолкаетъ;

думаешь, что послѣ того онъ съ этими своими возраженіями перестанетъ носиться, такъ какъ онѣ опровергнуты вполне; не тутъ-то было: въ слѣдующій разъ онъ опять тѣ же возраженія высказываетъ, какъ неопровержимыя; вооружишься терпѣніемъ, опять докажешь ему его неправоту, онъ замолкнетъ, но въ слѣдующій разъ опять тоже; и такъ безъ конца. Что же это значитъ? Это значитъ, что человѣкъ не истины ищетъ, а только поводовъ пораскольничать, ему нужны только возраженія противъ спасительности Церкви Православной, а справедливы-ли эти возраженія,—того онъ не хочетъ и знать. И сколько такихъ Ж—выхъ у раскольниковъ! Это, повторяю, есть уже сознательное противленіе истинѣ, это—хула противъ Духа Святаго, т. е. такой грѣхъ, который, по слову Спасителя, не простится человѣку ни въ сей вѣкъ, ни въ будущій“ (Матѣ. 12, 32).

Послѣ рѣчи о. Березина бесѣда закончилась, по обыкновенію, общимъ пѣніемъ „Достойно есть“. Публики и на этой бесѣдѣ было весьма много, такъ что обширный залъ епархіальной библиотеки едва вмѣщаль въ себѣ все множество народа, среди котораго было не мало раскольниковъ и даже, такъ называемыхъ, „интеллигентныхъ“ лицъ. Рѣчи оо. миссіонеровъ были выслушиваемы народомъ, какъ и на прежнихъ бесѣдахъ, съ полнымъ вниманіемъ и съ большимъ интересомъ.

Свящ.-миссіонеръ Т. Березинъ.

Смерть и погребеніе И. С. Ястребова *).

Пріѣзжіе изъ Солуни въ Константинополь рассказываютъ о смерти и торжественномъ погребеніи русскаго генеральнаго консула въ Солуни, Ивана Степановича Ястребова.

Дѣйствительный статскій совѣтникъ И. С. Ястребовъ болѣлъ довольно долго. Болѣзнь его была такая, отъ которой вылечить нельзя. Смерть Ивана Степановича была легкая: онъ умеръ, бесѣдуя съ семействомъ и близкими знакомыми; онъ угасъ какъ свѣча: сейчасъ бесѣдовалъ, велъ разговоръ, всѣ его

*) Некрологъ И. С. Ястребова см. въ № 3 „Астр. Епарх. Вѣд.“ 1894 г.